

林正二 呂玉玲 陳其邁 邱志偉 許忠信
李俊俠 楊曜 尤美女 吳育昇 黃文玲
陳根德 段宜康

主席：本案作如下決定：「函請行政院研處。」請問院會，有無異議？（無）無異議，通過。

進行第二十案，請提案人林委員世嘉說明提案旨趣。

林委員世嘉：（17 時 29 分）主席、各位同仁。本院委員林世嘉、黃文玲、姚文智、林佳龍、趙天麟、邱志偉、楊曜、鄭麗君等 19 人，有鑑於台灣人口老化問題日趨嚴重，而人口老化問題的最大關鍵在於少子化。台灣目前生育率為全世界最低的重要原因為托育制度不普及不完善。本席強烈質疑，政府仍未提出優質平價的托育制度與普設公辦托育中心。因此本席強烈要求內政部與兒童局需在一個月實行具體措施，廣納民意，行政院更應不惜動用預備金，加速托育政策的推動，建立平價、優質、普及，讓人民安心放心的托育制度，以澈底解決台灣少子化的問題。是否有當，敬請公決。

第二十案：

本院委員林世嘉、黃文玲、姚文智、林佳龍、趙天麟、邱志偉、楊曜、鄭麗君等 19 人，有鑑於台灣人口老化問題日趨嚴重，而人口老化問題的最大關鍵在於少子化。台灣目前生育率為全世界最低的重要原因為托育制度不普及不完善。本席強烈質疑，政府仍未提出優質平價的托育制度與普設公辦托育中心。因此本席強烈要求內政部與兒童局需在一個月實行具體措施，廣納民意，行政院更應不惜動用預備金，加速托育政策的推動，建立平價、優質、普及，讓人民安心放心的托育制度，以澈底解決台灣少子化的問題。是否有當，請公決案。

說明：

一、台灣人口老化問題日趨嚴重，而人口老化問題的最大關鍵在於少子化，然而台灣目前提高生育率最大的困境是托育制度的不普及和不完善。以台北市萬華區為例，目前的托育費用為一個月一萬八到兩萬五之間，但年輕人的薪水卻亦為兩萬五上下。托育的高價化與公辦托育中心的不足造成現今台灣的生育率為全世界最低，衍生隔代教養與人口老化等社會及醫療問題。

二、目前政府所謂積極補助、育兒津貼與托嬰中心的普設政策根本是緩不濟急，補助措施與實際民生需求比例為螞蟻對大象。

三、故本席要求內政部與兒童局需在一個月實行具體措施，廣納民意，並不惜動用預備金，加強托育政策的實行速度與全台的普及率，以達成平價、優質、普及，讓人民安心放心的托育制度，澈底解決台灣少子化的問題。

提案人：林世嘉 黃文玲 姚文智 林佳龍 趙天麟
邱志偉 楊曜 鄭麗君
連署人：許忠信 王育敏 潘孟安 陳歐珀 蕭美琴
陳其邁 陳亭妃 李應元 尤美女 魏明谷
許智傑

主席：本案作如下決定：「函請行政院研處。」請問院會，有無異議？（無）無異議，通過。